Технологическая карта урока
	ФИО учителя
	Абдулкаримова Рашида Махмутовна МКОУ «Родниковская СОШ»

	Предмет
	История Древнего мира

	Класс 
	5

	Номер урока
	№ 42 в рабочей программе, № 10 в разделе «Древняя Греция»,  
(№6 в главе 8 «Полисы Греции и их борьба с персидским нашествием» )

	Тип урока
	Комбинированный; 



	Тема
	«Победа Греков над персами в Марафонской битве»

	Цель
	Показать героическую борьбу греков против персидской агрессии, 

достижение планируемых  результатов 

	Задачи
	Образовательные:

 -подвести учащихся к пониманию при​чин победы греков в Марафонской битве. 
–  делать не​сложные выводы;

- анализировать исторические документы
	Развивающие:

-  продолжить развитие умений и навыков работы с историческим пространством (картой), историческим временем (хронологией) и историческим документом;

-   продолжить развитие навыков смыслового чтения и работы с информацией.

- продолжить формирование умений состав​лять рассказ,
	Воспитательные:

-   способствовать сопереживанию, сочувствию, состраданию (народам, подвергшимся акту агрессии), формированию чувства справедливости, содействовать формированию определенных качеств личности – мужества, смелости;
 -  продолжить формирование нравственных ориентиров и  умений давать нравственную оценку конкретных ситуаций.

	Планируемые результаты
	Предметные: (знания, умения, представления)

- находить на карте и устно комментировать положение Греции и Персии;

- сравнивать размеры Греции и Персии; 

-делать выводы на основании сравнения
- выделять причины,   цели, силы сторон в сражении;
- характеризовать греческую армию;
-

	Личностные: (личностные УУД)

- понимать культурное многообразия мира, уважение к истории других народов мира;

-применять правила делового сотрудничества; 
-оценивают собственную учебную деятельность
	Метапредметные:(познавательные, регулятивные,   коммуникативные УУД)

- способность сознательно организовывать и регулировать свою учебную деятельность; 

- выработка умений работать с учебной информацией;

- определять цель, проблему, выдвигать версии, выбирать средства достижения цели

- готовность к сотрудничеству с соучениками;

- стратегия смыслового чтения и работа с текстом: поиск информации и понимание прочитанного; делать выводы
.

	УМК
	Вигасин А.А., Годер Г.И. и др. Всеобщая история. Рабочие программы к предметной линии учебников А.А. Вигасина – А.О Сороко-Цюпы. 5 – 9 классы: пособие для учителей ОУ – М., «Просвещение», 2011 г.  

Вигасин А.А., Годер Г.И., Свенцицкая И.С. Всеобщая история. История Древнего мира. 5 класс: учебник  – М, «Просвещение», 2012. 

	Ресурсы (оснащение)
	Настенная карта «Древняя Греция V в. до н.э.»

Карта атласа «История Древнего мира. 5 класс» - М, «Просвещение», 2012: «Древняя  Греция вVв. до н.э.»;

Раздаточный материал:

- документ, тест  для выполнения задания на стадии рефлексии, лист оценки
-презентация 

	ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА УРОКА

	Этап урока


	время
	Форма организации деятельности учащихся
	Содержание учебного материала
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Формируемые УУД

	
	
	
	
	
	
	Познавательные
	Регулятивные
	Личностные
	Коммукативные

	1.
	Орг. момент

	2. Актуализация знаний
(презентация, слайд №3)
	2-3мин.
	фронтальная
	Работа с картой: умение показать и прокомментировать местоположение Греции и Персидской державы
	Тема нашего урока « Победа греков над персами в Марафонской битве»

 Проводит беседу по вопросам: Вспомните какие древние страны подчинила Персия? 
Покажите на карте.
	
	Объяснять
	
	
	

	
	Изучение нового материала

	3.Создание проблемной ситуации
	5мин
	фронтальная
	
	В чем вы видите противоречие?


	Высказывают предположения;

Формулируют противоречия и записывают их на доске:

«Персидская держава была огромной »

«Греки сумели одержать победу»;

Формулируют проблему урока:

«Почему греки одержали победу над персами?»
	Объяснение

	-Определять цель, проблему в учебной деятельности.

-Выдвигать версии
	
	-излагать свое мнение

	4.Планирование деятельности
(презентация, слайд №4,5)
	5мин
	фронтальная
	
	«Чтобы проверить версии и ответить на главный вопрос урока, что нам необходимо  узнать?»
	 Предлагают найти причины войны.

Установить кто первым начал военные действия.          
	Строить логически обоснованные суждения.
Описать воинов греческой и персидской армии, полководцев
	-Выдвигать версии, выбирать средства достижения цели.

-Оценивать степень и способы достижения цели в учебной ситуации.
	
	

	5. Поиск решения проблемы
	5-7 мин.
	Осмысленное чтение
	С.161 &34 п.1
	1. Делит класс на группы

2. Дает задание:

прочитать первый пункт «Подготовка эллинов к новой войне»
3.отвечает на возникающие вопросы
4. Каждая группа дает ответы на поставленные вопросы


	Группа1: 

Выяснить какое  требование выдвигали персидские послы. Что оно означало?

 Группа2: 

Почему многие греческие города-государства подчинились персам?  
Группа 3:   

Какие города-полисы отказались подчиниться? Что сделали спартанцы и афиняне 
Показать на карте греческие города, оказавшиеся повиноваться Дарию I
	стратегия смыслового чтения и работа с текстом: поиск информации и понимание прочитанного;


	сознательно организовывать и регулировать свою учебную деятельность;
	Уважать мнение товарищей
	готовность к сотрудничеству с соучениками; организовывать работу в группе

	
	1мин
	Физминутка

	5. Поиск решения проблемы
Презентация, слайд №6, 7,8,9,10
Презентация слайд№11.
№12
	15-17
	 Фронтальная, в парах
	-Марафонская битва

-Мильтиад
-стратег(военачальник)

фаланга

	Учитель рассказывает о высадке персидских войск в Марафонской бухте и военных сборах афинян. Обращение за помощью к спартанцам и другим грекам. Выступлении греческого войска против врага.
Возможные вопросы:
Почему Спарта, пообещав помочь, не участвовала в битве?

Какие города пришли на помощь афинянам?
Почему Мильтиад не решился на битву сразу?
Ответ на проблемный вопрос  Почему греки одержали победу над персами? 
Рассказ о юноше 
Работа с К.к

Рассматривают холм героев Марафонской битвы, ответить на вопрос –Почему это место почитается греками
Знаете ли вы, какое состязание включено в олимпийские игры в память о подвиге афинского юноши? ( марафонский бег 42 км 195 м)

	Слушают рассказ учителя,
 отвечают на вопросы.
Записывают в тетрадь понятия:

стратег, фаланга;
дату 490 г. до н.э.
Читают документ документ. Геродот. История, Глава IV. Какое значение имела Марафонская битва, рассматривают схему сражения, греческую фалангу, дают описание.
Формулируют собственное отношение к проблеме, делятся своим мнением с соседом

Предполагаемый вывод по проблеме:

Греки сражались ожесточенно, мужественно держались, т.к. они защищали Родину, своих близких (жен, матерей, детей) 
	Представлять информацию в различных формах
Работа с К.к. отмечают место сражение
	Осмысленное чтение документа. 

Обсуждение в парах


	
аргументировано оценивать поступки, конкретные исторические ситуации, опираясь на общечеловеческие нравственные ценности
	готовность к сотрудничеству с соучениками;

Излагать своё мнение, подтверждая его аргументами, фактами. 



	6. Рефлексия
	 4 -5мин.
	взаимопроверка в  парах
	Мини –тест
	
	Решают тест, обмениваются работами, проверяют. 
	
	
	
	готовность к сотрудничеству с соучениками

	7.Диагностика результатов урока
	3мин
	индивидуальная
	
	Предлагает заполнить ученикам лист самооценки (приложение1)
	Работают с листом самооценки
	
	Определять уровень усвоения изученного материала
	
	

	
	Оценка учителя

	8. Домашнее задание
	2мин
	индивидуальная
	
	Прочтите дома параграф 34, ответить на вопросы 1-4
Выполнить задание «поработайте с датами»
	Записывают домашнее задание
	
	
	
	


Документ

Геродот. История, Глава IV. Какое значение имела Марафонская битва.
Геродот . История , VI.
   
 Окончив боевое построение после того, как выпали счастливые предзнаменования , афиняне быстрым шагом по данному сигналу устремились на варваров . Расстояние же между обоими противниками было не меньше 8 стадий . При виде подходящих быстрым шагом врагов персы приготовились отразить атаку . Поведение афинян показалось персам безумным и даже роковым , так как врагов было немного и притом они устремились на персов бегом без прикрытия конницы и лучников. Так думали варвары . Афиняне бросились на врагов сомкнутыми рядами врукопашную и бились мужественно . Ведь они первыми из всех эллинов , насколько мне известно , напали на врагов и не устрашились вида мидийского одеяния и воинов , одетых по-мидийски . До сих пор даже ведь одно имя мидян приводило в страх эллинов .
Крушкол Ю.С.  Хрестоматия по истории Древнего мира . М., 1987. – С. 140.
Анализ текста. Если раньше борьба с Персией казалась безнадежной, то победа при Марафоне показала, что персы перестали считаться непобедимыми.
Тест по теме « Марафонская битва»  1 вариант

1. Какие города - полисы не подчинились требованию персидских послов сдаться без боя?
2.Какой персидский царь первый раз предпринял поход на Грецию?
а)  Кир         б)   Ксеркс    в) Дарий I
3.Где остановились корабли персов, когда приплыли к берегам Греции?
а)    в Коринфском перешейке   б)   в Марафонской бухте   в)   в Саламинском проливе
4.В каком году произошла Марафонская битва?  а)   490 г. до н. э.   б)   480 г. до н.э.    в)   490 г. н.э.
5. объяснить понятие  «фаланга»

Тест по теме « Марафонская битва»  2 вариант

1.Какой город предоставил своих воинов афинянам для борьбы с врагом?

    а)   Спарта   б)   Платеи   в)   Марафон
2.В каком году произошла Марафонская битва?  а)   490 г. до н. э.   б)   480 г. до н.э.    в)   490 г. н.э.
3.Сколько километров было от Афин до Марафона? а) около 40 км.  б)  около 30 км. в)    более 40 км.
4.Как называлось построение греческого войска во время сражения?

а)   боевой клин   б)   фаланга    в)   шеренга
5. объяснить понятие  «стратег»

Приложение 1

ЛИСТ САМООЦЕНКИ  Дата: _____________

	На уроке я 
	выполнил(а) / не выполнил(а) все задания

	
	соблюдал(а) / не соблюдал(а) правила поведения

	Материал урока мне был 
	понятен / не понятен

	Моя оценка себе 
	За поведение на уроке:

	
	За работу на уроке:

	На что я должен (должна) обратить внимание, делая домашнее задание:




